

东丽区“十四五”信息化 创新课题研究

开题论证书

课题规划期 十四五

课题编号 221201100049

课题名称 信息技术与小学语文阅读教学深度融合的策略
研究——基于“疫情”时代背景下的调查研究

课题负责人 孙影

联系电话 13920169678

电子信箱 yingsun1208@163.com

所在单位 天津市东丽区金钟小学

东丽区教师发展中心制

课题名称	信息技术与小学语文阅读教学深度融合的策略研究 ——基于“疫情”时代背景下的调查研究						
课题编号	221201100049						
所在单位	天津市东丽区金钟小学						
开题方式	单独现场开题（ <input type="checkbox"/> ） 集体联合开题（ <input type="checkbox"/> ） 网络通讯开题（ <input checked="" type="checkbox"/> ）						
开题时间							
	姓名	孙影	性 别	女	出生年月	1981.12	
	学历	本科	民族	汉族	职 称	一级	
	电子邮箱	yingsun1208@163.com		手机	13920169678		
课 题 负 责 人 信 息	课题名称	农村小学课堂教学中提高学生自主学习能力的研究					
	曾经参与研究课题	课题立项批准单位	全国教育科学“十二五”规划教育部重点课题“学生自主能力培养研究”办公室		结题时间	2012-12-01	
		是否课题负责人	否		是否研究报告执笔	否	
发 表 获 奖 论 文	论文题目	发表刊物或颁奖单位					
	浅谈小学生口语交际能力的培养	发表于《东丽教育》					
	当小学学优生心理受挫时……	发表于“十二五”规划课题个案集					
	语文课堂什么样——让情感体和生活实践在语文课堂上并举	天津市东丽区教育协会					
	浅谈小学高段作文教学有效策略	天津市东丽区教育协会					
	群文阅读在小学中高年级古诗文教学中的应用	天津市东丽区教师发展中心					

课题组核心成员	姓名	单位名称	专业职称	联系电话
	孙象萍	天津市东丽区新中村小学	语文副高级教师	13752210048
	阎克俊	天津市东丽区金钟小学	语文副高级教师	18602230676
	孙影	天津市东丽区金钟小学	语文一级教师	13920169678
	杨梅	天津市东丽区金钟小学	语文一级教师	18522830713
	王明英	天津市东丽区金钟小学	语文一级教师	15922087484
	贺娟	天津市东丽区金钟小学	语文一级教师	13512959660
	黄燕	天津市东丽区金钟小学	语文一级教师	13622100029
	单祎	天津市东丽区金钟小学	语文一级教师	15222260872
开题论证专家名单	姓名	单位	技术职称	电话
	宋加菊	天津市东丽区金钟小学	语文副高级教师	18622679008
	王金花	天津市东丽区金钟小学	语文副高级教师	13212037962
预期成果	信息技术与小学阅读教学的深度融合的策略研究报告、论文集			
课题结题时间	2024.4.30			
开题论证报告 要点：题目、背景价值、主题界定、对象选择、研究方法、程序措施、组织与保障、成员与分工、进度与计划、预期成果等，要求具体明确、可操作，5000字左右（可加页）。				

题目：信息技术与小学语文阅读教学深度融合的策略研究

——基于“疫情”时代背景下的调查研究

一、背景价值：

现代信息技术的高速发展持续推动着教育信息化的进程，信息技术与教学深度融合已成为促进教学改革的重要力量。小学语文阅读教学在基础学科中举足轻重，信息技术正在渗透到该教学的全方面与全过程中，为其带来一系列变革。长周期的疫情之下，传统课堂教学不能满足教与学的需求，以学生学习为中心的线上线下混合式教学的实施迫在眉睫，信息技术的应用为这一改变带来了新气象。本研究从“疫情”时代背景下信息技术与小学语文阅读教学深度融合的现实状况中发现问题，分析成因并提出相应的优化对策，探索线上线下混合式教学，以期不断创新今后的语文阅读教学模式。同时，所得到的研究成果也能够在一定程度上为小学语文阅读教学提供理论指导。

信息技术在学科教学中的有效运用影响着我们的教学质量。在信息技术与学科教学的融合不断取得突破的同时，我们还发现了诸多问题：学校信息技术资源的配置管理与培训措施还需完善；教师缺乏科学的深度融合观和提升信息化教学实践能力，使得信息技术与语文教学融合缺乏深度，未能彰显小学语文阅读教学的特点；学生的年龄特点和家庭情况制约信息技术对学生学习方式的改变。经过“疫情”期间信息化教学手段在全国范围内的广泛使用之后，教育工作者对于信息技术与教学深度融合必然拥有了新的认知。课题组通过本课题研究，获取信息技术与小学语文阅读教学的深度融合的优化策略，教师通过调整课堂教学行为，提升信息化教学能力，健全信息化教学评价体系；提高学生利用信息技术自主学习语文的能力，发挥信息技术在疫情背景下对语文阅读教学的作用，以提升学生语文素养。

通过对大量文献的阅读梳理可知，国内外都十分重视关于信息技术与教育教学结合的研究，研究内容丰富且不断走向成熟。国内外从整体出发进行架构与分析，提出有效整合的种种途径与模式，信息技术运用效果的评价标准，都为我们的研究提供学习与借鉴意义，我们将在国内外研究成果的基础上，改进研究方法，增强实证性。结合“疫情”期间的教学现状，加强信息技术与语文阅读教学深度融合的策略研究，使其更加系统性。

二、课题内涵及关键词：

信息技术与教学深度融合这一理念所强调的是信息技术使用的有效性，即利用信息技术的独特优势推动教学系统发生结构性变革，促进学生全面发展，因此，信息技术在教学中的使用必然

具有深入性，使二者深度融合。

一方面，深入发挥信息技术的教学功能。信息技术最初被视作在课堂中辅助教师教的工具，教学活动仍旧以“教为中心”，而信息技术与教学深度融合要实现“学为中心”，那么信息技术的作用只停留在辅助教师的教这一原始水平上是远远不够的，教师必须改变“传递接受式”的授课方式，在课堂内外更加深入地开发信息技术的功能。教师要通过对信息技术的合理利用与设计，使其从只是辅助教师突破重难点的形象化教学工具，转变为既是辅助教师的教的工具，又是发挥着促进学生认知拓展、交流互动、情感体验与内化等更加多样化功能的工具，从而使学生的各类学习需要得到满足，获得更加丰富化、个性化、多元化的学习体验。

另一方面，信息技术的使用需深入到学科特点的体现中去。信息技术与教学深度融合需要在不同的学科中加以落实来促进学生学科素养的提升，而不同的学科具有不同的特点，因而在教学过程中使用信息技术时，应理顺学科教学的思维逻辑，精准把握学科本质并内化到学生的学习过程中。具体来说，既要依据学科的特点来选择恰当的信息技术表现形式，使信息技术的使用能够有效推进学科教学的顺利开展，助力学生的理解与思考；也要注意对海量信息化学习资源的选择性使用，学习资源贵精不贵多，唯有准确提取与学科教学要求相适应的关键性资源进行整合，方能拓宽资源应用的可能性，从而启发学生的思维向高阶化方向发展。总之，深度融合的实现需要在明确学科特点的基础上发挥信息技术的价值理性，对于小学语文而言，就是要抓住语文学科工具性与人文性相统一的学科基本特点，结合语文课程标准和教材内容，汇集恰当的信息化语文教学资源并以合理的形式呈现，以实现对学生语言文字的掌握、理解、鉴赏、表达、创造等综合素养的培养。

信息技术：“是指运用电子技术来获取、传递、处理和应用信息。”基于互动系统，教师可采取不同的教学方法与策略，充分发挥其能够提供的便利、效能与智慧的价值，更容易帮助学生感受到生动、互动与主动的学习情境。

小学阅读教学：在小学语文教学中，阅读教学作为小学语文教学的基本环节，通常指教科书中的课文教学，小学语文课绝大部分课时都用于阅读教学。

深度融合：即打破教室的“围墙”，实现教学的结构性变革，构建出新型的“主导——主体相结合”的课堂教学结构。

疫情下信息技术与小学阅读教学的深度融合策略：依托先进的信息技术，根据课程要求、学生的认知规律进行整体设计，学习过程互动化、学习分析可视化、教学评价多样化，将在线学习与制度化的课堂教学深度融合以填补延期开学的不足。后疫情时代，充分发挥线上线下的优势，利用信息技术搭建平台，将校内外学习相结合，实现线上线下学习模式的混合化。

三、对象选择：

以小学语文阅读教学为范围，我校高、中、低段的师生为研究对象，对其信息技术与小学语文教学深度融合的现实状况进行调查。

四、研究方法：

1.文献法：通过多种渠道查阅文献及书籍，梳理国内外与信息技术与教学深度融合相关的大量研究成果，在做好文献综述的基础上，明晰了本次研究主题与研究思路。

2.课堂观察法：制定课堂观察记录表调查信息技术与小学语文阅读教学深度融合的实际状况，通过科学的观察和详细地记录与分析，为后续研究打下基础。

3.问卷调查法：根据自身研究需要编制调查问卷，通过真实严谨的调查，得到有说服力的数据结果，以此来分析信息技术与小学语文阅读教学深度融合过程中的问题所在。

4.课例研究法：实验教师选定学生、班级，进行教学实践，不断实践阶段性研究策略，随时调整、改进教学方法，以期获得更扎实的实验效果。

5.访谈法：为配合课堂观察和问卷调查的实施，按三个步骤实施访谈：编订访谈提纲；实施访谈并做好记录；整理、分类与分析。以深入了解信息技术与小学语文阅读教学深度融合过程中的实际情况。

五、组织与保障：

1.课题组成员结构优势：整个课题组由中青年教师组成，高级教师两人，一级教师4人、二级教师2人。八位教师遍布小学低、中、高各学段一线前沿，有利于课题相关资料的获取和研究。两位高级教师均为我区语文届教科研先锋人物，为课题给予指导和保证。四位一级教师均为语文骨干教师，担任一线教学工作兼年级备课组长工作，对于学科教育教学具有较高的理论基础，有着丰富的语文实践、教研和课题研究经验。两位一级教师更是我区青年教师的佼佼者，示范课、赛课、微课、课件制作、论文获奖繁多。黄燕老师更是多次参与市区级课题的研究，教学实践富有创新性，具有一定的理论研究能力。

2.经费及配套：本课题得到学校领导的支持，课题由全体成员共同商议选定，具有实践意义和创新性，并在人员，经费，物资上得到充分的保证。学校设有图书室、微机房、多媒体教室等，我校网络全面覆盖，方便教师进行文献的查找与学习，为课题的顺利完成提供了物质上的保障。

3.课题管理措施：我校不但有雄厚研究实力的教师团队的具体指导，还具有浓厚的科研氛围，科研经验以及科学的课题管理措施。

4.研究时间：本课题预计用两年时间完成，这是综合考虑我校的具体物质条件，和学生学情、教师条件的科学评价下，通过反复论证定下的时限，具有可操作性。

六、成员与分工：

总负责人：孙影（撰写开题报告、结题报告、跟进协调课题各项研究）

孙象萍（培训组长、指导各组进行教学实践研究）

课堂实践负责人：阎克俊、黄燕（牵头组织本课题相关优秀课例展示、汇编）

组员：孙影、杨梅、贺娟、王明英、单祎（进行课堂教学研究、录制课堂实录）

理论研究负责人：杨梅（牵头全组组员进行本课题相关的理论研究、撰写论文、形成论文集）

组员：孙影、贺娟、王明英、黄燕、单祎（进行本课题相关的论文撰写）

七、课题研究程序措施、进度与计划：

第一阶段：开题阶段（2022年3-5月）

1.课题组成员分工，收集整理国内外有关本课题的理论文献和实践经验材料，为课题研究的顺利开展做准备。

2.课题组成员根据分工进行学段调研，在低、中、高段学生中进行问卷调查，了解信息技术与语文阅读教学深度融合中存在的问题与困难。

3.完成课题的开题论证，课题负责人撰写开题报告。

第二阶段：实施阶段（2022年6月-2023年2月）

1.组内成员通过文献研究、问卷调查、访谈结果分析及课堂观察记录分析结果等生成相关论文、阶段性研究报告。

2.找出了了解信息技术与语文阅读教学深度融合中存在的问题与困难的成因，并得出改进策略，创造出适合学生学情的教学模式。

第三阶段：攻坚阶段（2023年3月—2024年1月）

1.实践：根据学段组建小组，根据阶段性研究成果，结合当前“疫情”时代的现状，围绕本课题进行教学实践磨课、议课。

2.探究：教学实践成果研究，教师集体教研等方式搜集在教学实践中出现的先进经验以及问题进行分析，总结策略，为撰写论文打下基础。

第四阶段：结题阶段（2024年2月—2024年4月）

整理课题的研究过程资料和成果资料的基础上，课题组成员撰写论文。课题负责人撰写初步的结题报告，接受专家的意见，修改结题报告。结合新的修改意见，课题组成员再实践验证，进一步提升研究高度，最终完善结题报告。

八、课题研究预期难点和创新点:

1、研究预期难点:如何走出信息技术与语文教学整合的理解和操作误区，避免研究流于表面形式。

2、研究预期创新点:重实践性研究，并在实践中总结理论，提炼有效的整合策略，建构有效的整合模式。

九、课题研究预期成果:

- 1、形成信息技术与小学阅读教学的深度融的策略研究开题报告。
- 2、编撰信息技术与小学阅读教学的深度融合策略研究论文集。
- 3、完成优秀课例展示、汇编。
- 4、形成信息技术与小学阅读教学的深度融合的策略研究结题报告。

课题负责人签名: 孙影

2022年 11月 30 日

负责人所在单位意见(证明课题研究队伍、研究条件、开题论证报告等内容是否属实)

内容属实，同意开题！



2022年 11月 30 日

专家论证意见：聘请专家不少于 2 人。评议专家应为高级以上（含高级）职称教师，填写专家论证意见

宋加菊：本研究从“疫情”时代背景出发，从信息技术与小学语文阅读教学深度融合的现实状况中发现问题，分析成因并提出相应的优化对策，探索线上线下混合式教学模式，对我们今后的语文阅读教学有着现实的指导意义和研究价值，针对我们目前的线上线下教学情况，可以有针对性地、客观地进行实践、研究、反思。我同意开题。

王金花：本课题组组成成员合理，两位高级教师均为教科研界领军人，为课题研究提供有力保障。青年教师在信息技术在课堂教学的应用研究方面乐于探索，并不断付诸实践。全体课题组成员虚心求教，相信通过此次课题研究一定会在当前“疫情”时代背景下的语文阅读教学方面有所突破。我同意开题。

评议专家签名：宋加菊 王金花

2022 年 11 月 30 日